

爱的风采

◎王宾 秦瑞胜

皎月中秋，家人欢聚，郑州市儿童福利院举办了一个大party——“浓情中秋亲子T台秀”。福利院的孩子们牵着“爸爸妈妈”的手依次粉墨登场，大步向前，摆出“爱心”“小屋”等各类pose温馨卖萌，尽情演绎各家风采。

嘈杂之际，一老一小引来欢声雷动，只见那老的穿戴亮表墨镜、折扇手串，西装革履，虽然偶有霜发却显得器宇轩昂。粉嫩小萝莉戴着漂亮的花饰、粉色的墨镜，一身精巧的花旗袍配上手中团花折扇，亭亭玉立仿佛一朵初绽的莲花，引人入胜、动人心魄。这一上台就吸引眼球的两位正是院内寄养家长毛长顺和养育的4岁孩子毛甜甜。

其实毛甜甜本不姓毛，是2013年打拐获救的孩子，档案名字是赵甜甜。和院里大多数孩子一样，这个迷路的小天使尽管找不到亲生父母，却幸运地来到了福利院，进入了寄养家庭，有了疼她爱她的“爸爸妈妈”。一岁多的毛甜甜是在爸爸毛长顺怀里长大的，毛爸爸最喜欢一边抱着她，一边喊着毛甜甜，逗这个特严肃的小女孩。小“闷葫芦”逐渐爱开口说话了，嘴越来越甜，见人就叫阿姨叔叔，还经常对爸妈说：“等我长大了，我给你们买新衣服，买好吃的……”而爸妈口中的毛甜甜喊得多了，大家渐渐

忘记了她的原名赵甜甜。

对于爸妈的疼爱，毛甜甜心里很有数。虽然只有4岁，毛甜甜可是非常懂事，在家里跟毛爸毛妈可亲了，经常给他们捶背揉肩。在外边特别知道护着家里的弟弟妹妹，从来不打骂他们，有时他们在外边受欺负了，毛甜甜会跑回家里叫爸爸……

2014年的夏天，毛爸爸参加女儿的婚礼，毛甜甜也跟着做了小花童。许是受到现场气氛的影响，手捧鲜花、穿着雪白小礼服的毛甜甜，在婚礼的红地毯上拖着毛姐姐的婚纱，庄重地走过，板起的小脸看得人们对她的“台风”称赞不已。

2016年8月初，福利院策划组织中秋亲子T台秀，全面招募院内职工、儿童、寄养家庭和社区特殊儿童家庭，秀出风采，展现家庭魅力，传递爱的正能量。活动一推出，反响强烈、报名踊跃，几乎每个类家庭、养护部都参与到走秀活动中来。有了毛姐姐婚礼上的表现，毛爸爸瞅着越发懂事的毛甜甜，决定带着她好好展示一把。

报名之后，毛甜甜美滋滋地穿上小旗袍，摇着小扇子，摆足姿态，却对毛爸爸每天的“正规”训练不闻不问。一番思想教育之后，毛甜甜端正了态度，每天晚饭后都要练上几段。好景不长，面对毛爸爸的严

格要求、枯燥的练习，毛甜甜又不情不愿了，总要偷懒耍赖、应付了事，毛爸爸的劝说也不奏效了。

一次外出游玩，毛甜甜对着初开的莲花直发呆，那些清波上翠绿的荷叶、袅娜亭直的茎，艳丽的莲花、花苞，清香可爱的嫩黄粉红，如此吸引毛甜甜，吸引莲花池旁的游客。毛爸爸在她身边轻声说：“甜甜，人生就像这些莲花，成功是浮在水面上的花朵，但是决定它美丽绽放的是水面下那些看不见的根系和养分。就像那些台上的表演，‘台上一分钟，台下十年功’，大家只看到他们的精彩演出，却不知他们付出的艰辛和汗水，忍受的枯燥和煎熬。”毛甜甜细想后回头一笑，“爸爸我懂了。”

之后的训练毛甜甜一丝不苟，即使在午后的阳光下也极力配合寄养家庭队的各位叔叔阿姨，一遍遍地重复、修改，直到和毛爸爸配合得天衣无缝，得到爸爸的肯定，她才满意。对于一个孩子来说，能有这样的领悟，能做到这样的坚持，实为不易。也是如此，才有了篇头那夺人眼球的精彩表演。

毛甜甜和毛爸爸辛勤的付出迎来了巨大的成功，不仅在T台秀现场收获了赞美和掌声，还尽情展现了自我和爱的风采、家庭的魅力，更重要的是，她懂得在自己的人生路上，越努力越坚持，才能绽放地越美丽。

莲花初开，动人心魄，观者如云，哪里知道绚烂芳华的背后是长久的寂寞等待。寂寞等待是一种心灵的煎熬，能在煎熬中坚守，日后就是一种成就。希望这次的经历能给甜甜的心里埋下一颗静待时光、厚积薄发的种子，让她在以后漫漫人生道路上，懂得坚守，成就自我。

（作者单位：河南省郑州市儿童福利院）